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геополітичних викликів. Воно не тільки формує внутрішню культурну 

ідентичність, але й стає потужним інструментом культурної дипломатії на 

міжнародному рівні. Виставки українських митців часто демонструються 

за кордоном, що сприяє поширенню знань про нашу країну та культурні 

досягнення. 

Українське сучасне мистецтво є складним та багатогранним явищем, 

яке поєднує в собі історичні традиції та новітні культурні тенденції. 

Мистецтво не лише відображає соціальні і політичні процеси, але й є 

потужним інструментом впливу на формування світогляду та зміцнення 

національної самосвідомості. Сучасне мистецтво України по праву 

заслуговує на увагу як у національному, так і в міжнародному просторі. 
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Для українців народна творчість завжди відігравала особливу роль у 

збереженні мови, духовності, традицій, національної ідентичності й 

перспективи існування. Важливо, щоб це питання не втрачало своєї 

значимості як в сучасному культурному просторі, так і в освітніх процесах 

навчальних закладів різного рівня.  
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У сучасній фольклористиці активно працюють такі відомі науковці, 

як В. Буряк, О. Вертій, В. Качкан, О. Ковальчук, Л. Новикова, В. Осадча, 

І. Павленко, В. Погребенник, С. П’ятаченко, М. Семенова, В. Чабаненко, 

І. Хланта, С. Шевчук, Н. Шумада та інші.  

Про культурно-виховний потенціал народного фольклору 

неодноразово наголошували такі науковці як М. Красиков, П. Будівський, 

А. Поповський, В. Галацька, М. Марфобудінова, А. Подолинний, 

С. Китова, О. Киченко, І. Зварич, В. Костик, Т. Колотило тощо. 

Сучасний дослідник фольклору М. Дмитренко стверджує, що 

«виняткова важливість пізнання фольклору як у нашій країні, так і у 

всьому світі спричинене передусім гуманістичними устремліннями, 

спрямованими на збереження людини, нації, людства загалом. Бурхливий 

розвиток інформаційних технологій забезпечує великі можливості обміну 

культурними цінностями, знаннями традицій, звичаїв, усної творчості 

народів світу» [3, с.26]. Тобто звернення до фольклору сприятиме 

розвиткові гуманності, національної свідомості, людяності. На думку 

науковця, наша держава «з високорозвинутою традиційною культурою 

може стати гідним репрезентантом своїх надбань, у діалозі культур і 

традицій продемонструвати справжній атракціон унікального мистецтва, 

що творилося протягом тисячоліть» [3, с.26].  

Особливе місце у народній творчості займає музичний фольклор. Він 

сприяє формуванню духовного світу особистості та, звичайно, музично-

естетичному вихованню, яке є найскладнішою ланкою навчально-

виховного процесу. Музика, як така, з давніх-давен мала особливий влив 

на моральні якості та риси характеру людини, на її душевний стан та 

принципи поведінки. А музика створена в народі, безперечно має свої 

важелі в морально-духовному розвиткові підростаючого покоління, у 

накопиченні їхнього життєвого та художньо-естетичного досвіду. Тому 

важливо сьогодні прилучати учнів до якісної музичної продукції, 

знайомити з кращими взірцями української національної культури  [1].  

Висвітлюючи роль українського музичного фольклору у вихованні 

та музичному розвитку школярів, а також простежуючи взаємодію між 

музичним розвитком дітей дошкільного віку і формуванням їх емоційного, 

інтелектуального й духовного світу та становленням особистості, варто ще 

раз наголосити на тому, що дитячий музичний фольклор дає дитині перші 
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відомості про навколишній світ та надає можливості знайти себе в ньому 

[2]. 

Варто зазначити, що широке використання музики свого народу в 

навчанні у дітей підвищує рівень їхнього музичного сприймання, яке має 

більш осмислене, емоційне, що виявляється в стійкій, постійній увазі дітей 

до уроку, в намаганні більше дізнатися про творчість різних композиторів, 

частіше слухати рідну музику. 

Повсякденна турбота про естетичне виховання дітей – це спільна 

справа школи, сім’ї, громадськості. Адже майбутнє мистецтва багато в 

чому залежить від того як нові покоління оцінять великі творіння музичної 

культури минулого і сучасного. Тому педагогіка вважає музичну народну 

творчість однією з найважливіших основ системи музичного виховання. 

Таким чином, вивчення музичного фольклору має велике значення в 

музично-естетичному вихованні підростаючого покоління [7]. 

Неодноразово науковці доводили, що український музичний 

фольклор, як визначальна складова традиційної народної культури, носій 

мови, пісні й світогляду – універсальний засіб вираження ментальності 

юних українців і важливий чинник формування їхньої національної 

самосвідомості, духовного світу, морально-естетичного розвитку, 

психологічної самодостатності й комфорту. 

У сучасному освітньому процесі урок музичного мистецтва 

залишається основною формою ознайомлення учнівської молоді з 

українською творчістю. Вивчення музичного фольклору має велике 

значення в музично-естетичному вихованні підростаючого покоління. 

Відомий педагог і вихователь В. Сухомлинський у своїй педагогічній 

діяльності завжди відводив значне місце саме урокові музики та співу. 

Вчитель  вважав, що музичне мистецтво здатне виховувати людей, 

змінювати їхні характери та поведінку, стимулювати їх до позитивних 

вчинків та високих почуттів. У післявоєнний час педагогу довелося 

перевиховувати дітей-сиріт, які залишилися на вулиці, були голодними та 

холодними. В. Сухомлинський неодноразово стверджував, що музика та 

пісня, її мелодика, краса та задушевність можуть перевиховувати, 

змінювати маленькі серця на краще його вихованців. Музика є важливим і 

першочерговим засобом морального та розумового виховання людини, 

джерелом облагородження серця та чистоти душі [6].  
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Визначне місце у музичному фольклорі надається пісенній 

творчості. Пісня, яка поєднує слово й музику як виражальні засоби, слугує 

ефективним чинником впливу на духовний світ та гармонійний розвиток 

вихованців.  

Для дітей, підлітків та молоді українська народна пісенність є носієм 

національного духовно-культурного продукту, що вироблявся впродовж 

багатьох століть. Народна традиційна культура зароджена в піснях – чи не 

єдиний вид творчості, що здатний впливати на формування духовного 

світу, морально-етичних норм, патріотизму, естетичної свідомості 

підростаючого покоління [5]. 

Використовуючи народну пісню у навчанні, ми виховуємо учнів 

рідною мовою, залучаємо її до національної культури, вводимо її у світ 

народного життя. Таким чином, завдяки пісенній народній творчості, 

передаємо наступним поколінням національні традиції, обряди, ритуали, 

міфи, легенди. Це означає, що ми не тільки ознайомлюємо дітей з 

народною творчістю, а й зберігаємо та пропагуємо її, вчимо шанувати наші 

моральні норми. Різні джерела вказують про величезну кількість існуючих 

в народі пісень, які український народ накопив за все своє існування. Це 

народна музична скарбниця, яка слугує фундаментом для сімейного 

виховання, та, безперечно, й навчально-виховного процесу в 

загальноосвітніх і позашкільних закладах, особливо дітей раннього, 

дошкільного та молодшого шкільного віку. Виховуючи дітей музичним 

фольклором, ми впливаємо на їхні емоції та почуття, музичний та 

загальний розвиток в природному для них середовищі – музично-ігровій 

діяльності, тим самим вчимо своїх вихованців пізнавати оточуючий світ та 

самих себе [4]. 

Варто зазначити, що виховний ефект від народної пісні буде тоді, 

коли ми навчимо слухати і розуміти твір, переживати його і реагувати на 

нього. Тобто, найперше, потрібно активно залучати дітей до мистецтва, і 

це  залежить від відношення особистості до музичного твору, 

зацікавленості в тому чи іншому виді діяльності. Тому, у навчально-

виховному процесі, важливо використовувати спеціально підібрані 

музичні твори, народні пісні, які будуть впливати на афективну сферу 

учнів, що у свою чергу, сприятиме розвиткові у них вищих психічних 

функцій – мислення, пам'яті, волі, мотивації. 
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Важливого значення в навчально-виховному процесі освітніх 

закладів відіграє використання різножанрової народнопісенної спадщини: 

балади, билини, веснянки, жартівливі пісні, жниварські, колядки, 

щедрівки, посівання, купальські, петрівчані, царинні пісні та інші. 

Поринаючи у народнопісенний світ діти знайомляться з життєвим 

досвідом народу, його світоглядом, мудрістю, ідеалами через музичні 

образи. Наприклад, при вивчені героїчного народного епосу (збірна назва 

фольклорних творів різних жанрів – колядки, думи, історичні пісні, казки, 

легенди, перекази) діти знайомляться з піснями, у яких прославляються 

воля, завзяття народу в боротьбі проти ворога, злими силами, кривдою, 

гнітом, вихваляються розум, сила та мужність воїнів, богатирів, народних 

месників  [4]. 

   Весь календарний та сімейний обрядові цикли несуть в собі 

компоненти становлення особистості через етнопедагогічні ситуації, які 

спонукають індивіда до самовдосконалення, творчості, сприяють 

самопізнанню, самоутвердженню, самовихованню, самоконтролю, 

відповідальності [9]. Тому народні звичаї і традиції мають посісти важливе 

місце у вихованні дітей як у сім’ї, так і в навчально-виховних закладах 

різних рівнів. 

    Публікації наукових досліджень засвідчують, що фольклор не 

втрачає свого пізнавального, етико-виховного, естетичного значення й 

сьогодні, у час новітніх комунікацій. Поряд із збереженням традиційних 

пластів фольклорної творчості, що побутують безпосередньо в усній формі 

й передаються від покоління до покоління, існують інші способи 

збереження та донесення традиційних усних скарбів до сучасників – через 

публікації зразків у збірках, випуск аудіопродукції, відео-телепродукції, 

електронних версій (компакт-дисків), фольклорні фестивалі Інтернетом. 

Крім того, фольклор, як ритуалізовано-функціональний вид мистецтва, 

своєрідна форма суспільної свідомості, не зникає, це не тільки традиційна 

спадщина минулих віків чи десятиліть, а й творчість сучасників (скажімо, 

майданний фольклор, фольклор урбанізованих верств населення та 

професійних середовищ, соціальних груп, фольклор повсякденних 

мовленнєвих ситуацій) [8].   

Отже, внаслідок аналізу наукових джерел чимало з’ясовано щодо 

природи музичного фольклору, його пізнавальних можливостей, 

національної та жанрової специфіки, функціонування в обрядах, 
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комунікативної ролі в суспільстві, родині, міжособистісних взаєминах 

тощо. Усна народна творчість протягом тисячоліть була чи не єдиним 

засобом узагальнення, втіленням народної мудрості, народного, народних 

ідеалів. У фольклорі знайшли відображення не лише естетичні й етичні 

ідеали народу, а й його історія, філософія, психологія, дидактика, тобто 

все, чим він жив, що хотів передати наступним поколінням.  
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АНТИЧНОСТІ ТА СУЧАСНОСТІ: ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ  

 

Олійник О. А., здобувач ступеня вищої освіти «бакалавр» 

Науковий керівник: Сідорова І. С., кандидат педагогічних наук, доцент 

Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла 

Коцюбинського 

 

Дослідження античних методів музичного виховання залишається 

важливим у розвиткові сучасної освіти з кількох причин. Філософи 

античності, зокрема Платон, Аристотель та Піфагор, заклали основи 

розуміння впливу музики на розвиток особистості та суспільства [4]. Ці 

основи охоплюють не лише технічні аспекти, а також етичні та моральні 

спектри музичного навчання. 

У давні часи музика сприймалася як засіб для досягнення гармонії між 

розумом, душею і тілом. Заняття музикою формували естетичний смак та 

моральні якості, сприяли розвитку витримки та емоційної стійкості. У 

сучасному контексті, де особистісний розвиток набуває все більшого 

значення, цей аспект є особливо важливим, адже музика може допомогти 

підтримувати психологічну рівновагу. Сьогодні глибоко вивчаються 

методологічні підходи у проєктуванні підготовки фахівців мистецького 

спрямування до застосування музичної терапії в освітньому середовищі 

[3]. 

Варто зазначити, що в добу античного світу музичне виховання було 

невід’ємною частиною загальної освіти. Аристотель та Платон вважали, 

що музика повинна розвивати не лише почуття, а й інтелектуальні та 

моральні якості [4]. Педагогіка сьогодення також все частіше акцентує 

увагу на комплексному підході, в якому освітній процес включає не тільки 
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